

# 文明之光耀浙江

走进余杭区鸬鸟镇、玉环市芦浦镇、苍南县矾山镇，扑面而来的是新时代乡村振兴的勃勃生机。这三个刚刚荣获第七届“全国文明镇”称号的小镇，以各具特色的创新实践，描绘文明共富的生动图景。

鸬鸟镇以“三原色”理念擦亮文明底色，创新“鸬小六”调解品牌和“围鸬夜话”协商机制，让基层治理充满温度；依托蜜梨产业优势，推动农文旅融合发展，实现精神文明与产业振兴的双赢。芦浦镇立足山海资源，以“串点成线”的巧思打造宜居家园，通过“强村公司”和共富工坊的创新模式，走出了一条生态美、产业兴、百姓富的发展新路。矾山镇则让600多年的工业遗存重焕生机，将明矾采炼史转化为文旅融合的绿色经济，《来一碗面》等文明实践项目更让文明新风浸润人心。

虽然资源禀赋各异，但三个小镇都以文明创建为抓手，将生态保护、产业发展与民生改善有机融合，为乡村振兴提供了鲜活的“浙江经验”。它们的成功实践，生动诠释了“绿水青山就是金山银山”理念，也为全国文明村镇建设树立了新时代标杆。

# 钱江潮起新征程 文明曙光照鸬鸟

## 杭州市余杭区鸬鸟镇获评第七届全国文明村镇

■ 傅静之

晨露未晞时，山岚在竹梢织就素纱，蜜梨叶尖映射出第一缕曙光，老樟树下的茶碗升腾着人间烟火，非遗工坊里竹编与创意共舞，乡村振兴的蓝图在田间地头次第舒展。

鸬鸟，这座半隐于浙江经济第一区——余杭区西部的山乡小镇，近年来通过擦亮乡村文明“三原色”，不断绘制和美乡村幸福新画卷。今年5月23日，好消息传来——余杭区首个“全国文明镇”的美誉花落鸬鸟。

当荣誉来临，人们不禁要问：为什么是鸬鸟？它为何能拿到这个国字号？又是如何从众多竞争者中脱颖而出的？

### 以基层治理绘文明底色

孩子们在拾古为新非遗创新中心，体验非遗绣花的魅力；老人们一边演示扎粽技艺，一边讲述传统习俗，一串串香气扑鼻的粽子被送往行动不便的村民家中……5至6月间，村庄里一幕幕温馨场景，让这座和美小镇处处洋溢着浓浓的烟火气。年均500多场各类群众文体活动，3000余人次参与……鸬鸟以奉献为笔、友爱为墨，用不间断的乡邻互动、特色服务，以春风化雨滋养民生角落，生动诠释着“各美其美、美美与共”的文明共同体理念。

文明的鸬鸟，是处处彰显和美之韵的鸬鸟——新时代文明实践街区，串联起游客服务中心、文化礼堂等多个文明文化阵地，构建起“15分钟文明实践服务



鸬鸟六礼之我为爸妈办婚礼



遇见鸬鸟 遇见和美

圈”。文明的鸬鸟，是有着规范化文明倡导条约的鸬鸟——出台余杭区内首部镇级《美丽公约》，开启“和美家”行动，对覆盖全域3718户家庭的文明习惯、传统美德等实行“可视化”“积分化”激励；连续10年推选“美丽鸬鸟人”“和美志愿者”“和美好邻里”等典型，助力“榜样矩阵”不断扩容，让和美乡村的理念不断深入人心。

文明的鸬鸟，通过打造“浙江有礼·最美杭州·文明圣地·礼遇鸬鸟”文明实践品牌，呈现出“以礼善治”的文明气象；围绕“一村一礼”打造“鸬鸟六礼”礼仪品牌，创造性转化文明发展成果，在重要节点、传统节日因地制宜推出“鳌鱼祈福迎新礼”“黄金蜜梨丰收礼”“我为爸妈办婚礼”等6个具有仪式感、幸福感的特色活动，将“有礼”嵌入群众日常生活，让“人人争当有礼代言人”的氛围越发浓厚。

文明，是当矛盾、纠纷发生时，以德治来化解分歧的智慧光芒。在鸬鸟，每当有矛盾纠纷发生，老百姓都会第一时间呼唤“鸬小六”，鸬鸟以梨闻名，六两的梨口感更好，由梨及礼，该镇创新推出了“鸬小六”作为调解品牌，由党员、网格员等为主体组建起调解队，通过“专业调解+群众参与”的运转模式，构建“专业调解为主力、群众参与共助力、多元力量齐协同”的

矛盾化解体系，让熟悉村情民意的村民成为纠纷调解的“主角”，当好“和事佬”化解“千家结”，实现“小事不出网格、大事不出村”。

今年是“众人的事情由众人商量”提出20周年，亦是“围鸬夜话”基层治理品牌创立十周年。少则十余人，多则几十人——每周都有那么一晚，村民们坐在篝火旁，热烈讨论身边的、村里的“烦心事”。在鸬鸟，这个源于山区百姓“围炉话家常”的民间社交活动，经多次迭代升级，已形成了集民意收集、民主决策、协商落实于一体的协商模式，让群众从“听指令”变为“提建议”，从“等结果”变为“参过程”。

### 铺共富之路蓄文明成色

文明并非空中楼阁，而是扎根于产业沃土的参天巨木。从科技小院破解农业提质瓶颈，到共富工坊激活乡村多元经济，再到村企合作打造全域共富样板……鸬鸟，以蜜梨产业为支柱，以精神文明建设和产业创新双轮驱动，用甜蜜经济浇灌出了一条条振兴路、共富路。

随着省内首个“科技小院”的落地，越来越多的科技成果写在了这片乡野沃土之上，文明种植理念在这里生根发芽。鸬鸟镇联合浙江大学、浙江省农科院等科研

单位，将实验室搬到田间地头，研发推广10余项先进种植技术，推动形成地方标准，助力“鸬鸟蜜梨”被认定为国家地理标志农产品。去年，全镇蜜梨产量高达1.45万吨，全产业链产值超2.9亿元，带动农民人均可支配收入增长15.3%。

春日，万亩梨园变成花海，集合民俗表演、农耕体验等，单日最高吸引游客5万人次；夏日，蜜梨采摘游联动民宿、漂流等配套产业，年接待游客突破200万人次；“梨小六”“小梨君”等全新IP形象，不仅是电商、直播平台上的“网红”，更通过杭州亚运会、巴黎奥运会等赛事亮相国际舞台。

甜蜜产业吸引了年轻创客、高端人才纷至沓来：曾经的上市公司职业经理人查惠娟化身“领头雁”，召集全镇24家民宿“女当家”，统一礼仪培训、联合外出学习，共推“美鸬本味”伴手礼，年销售额超70万元；归海陈萍的科技小院推出在校大学生实习计划，积极招引高校人才等扎根鸬鸟；90后竹编传承人徐无暇创新开发“材料包+视频课”居家创收模式，帮助30余位手工艺爱好者制作竹灯罩、茶具收纳篮等文创产品，带动10户家庭建立“庭院工坊”，让非遗技艺在指尖传承中变成“指尖经济”。

### 塑生态之美增文明亮色

当车轮碾碎杭城喧嚣的尾焰，沿杭长（宜）高速向西北行驶34公里，便能快速进入鸬鸟展开的山水长轴。这里拥有“中国生物圈保护区”“国家森林公园”“国家级生态镇”“全国旅游百强乡镇”“国家卫生镇”“全域旅游国家3A级景区”“中国绿色发展特色乡镇”等多项国字号荣誉。它还因为优质独特的生态，有了一个专属的生态昵称“鸬鸟蓝”。

文明的底色，离不开人与自然的和谐共生，更是生态保护与经济发展的双赢。山沟沟村下余自然村，逾千年树龄的银杏树化身当地最显赫的地标，这颗“省十大最美银杏树王”榜单上的明星，每逢金秋

时节都会迎接慕名来打卡合影的众多粉丝。雅城村内“污水零直排”主题公园，将巨型现代化污水处理终端搬入地下，用处理达标的尾水浇灌花草、补充景观用水。撤桶并点、定时定点、旧物回收等模式，让无废理念真正融入村民日常生活，并在全镇形成“垃圾—资源—产品”的闭环经济链，让垃圾分类成为一场全民参与的文明革命。

20年来，书写着“绿水青山就是金山银山”的生动答卷，一个耳目一新的“文明鸬鸟2.0”呼之欲出——以文明素质提升领衔的“八大行动”，将助力全镇物质文明建设和精神文明建设高质量发展、社会治理能力和乡村治理水平高效能提升、群众生活质量和领域发展品质高水平改善、群众文明素质和镇村文明程度高标准示范。

全国文明镇的荣誉，已成为鸬鸟全新的起点。未来的鸬鸟，文明是晨雾里的茶香、晚归时的路灯、孩子们追逐的笑颜，更是刻进骨子里的乡风民俗。一切关于“美好生活”的想象，在山水田园间，慢慢成长为触手可及的日常。



文明实践“一村一社一品牌”发布仪式



鸬鸟镇全域风景图

图片由鸬鸟镇人民政府提供

# 玉环市芦浦镇：山水绣新景 文明润共富

■ 余丽

村，今年成功获评全国文明村。

作为农村人居环境整治的“优等生”，西塘村将现代治理理念融入淳朴乡风，印有二维码的分类垃圾桶整齐摆放，垃圾分类拣员只需轻扫二维码，村民的垃圾分类情况就会自动上传至生活垃圾智慧云平台。

芦浦人践行“绿水青山就是金山银山”理念，以农文旅融合持续激活生态潜能：在西塘村整合村部资源打造新时代实践站，融合健身场所、农家书屋、家宴中心等功能，成为村民文化生活的“网红打卡地”；非遗保护卓有成效，依托西塘吴氏碉楼打造狮子灯、马灯教育基地，吸引中小学生开展特色文化体验，让2项台州市非遗、4处省级文保焕发新生。

### 精雕细琢 打造宜居家园

这里是美丽芦浦的缩影。

步入芦浦镇西塘村，一条长达180米的文化长廊，全面展示了村里的历史沿革、乡风民俗和村民名人，再往里走，是一条“和美庭院·家风家训示范带”，沿线25户的一个个庭院仿佛“百草园”，花草树木被打理得井井有条，治愈系风景引人驻足。

经过多年的不懈努力和持续改善，如今的西塘村，从原先的落后村发展为“清洁宜居、绿色文明、平安和谐”的先进典范

路、漩门湾大桥在芦浦交汇，高铁站场、高铁新区等标志性项目即将建成。

聚焦“扩中”“提低”，芦浦镇以“村集体51%+个人49%”的形式，因地制宜组建发展“强村公司”，有效拓宽了农村集体经济增收渠道。在这里，产业兴旺从不靠单打独斗，井头、大塘、小塘三村联合开发农产品冷链仓库项目，形成“强村带弱村”的协作共赢典范；井头村将村务管理与现代企业管理相结合，成立井园物业共富工坊，承接小微园区保洁、河道维护等业务，让50多位村民在家门口就业，同时为村集体带来近百万元的收入；金山、分水、红山等8个村正计划联合打造“云集西塘”农文旅研修协同示范片区，抱团连片开发山水田园资源，释放“旅游+”聚变效应，打响芦浦旅游品牌。

村企联动下，致富路越拓越宽。现在，芦浦镇合信工疗车间共富工坊经常会发布一些医包计件的岗位需求信息，依托镇村党群服务中心、“残疾人之家”创业孵化基地，有效整合了辖区医包企业的用工

需求信息，优先为村里的困难群众、残障人士提供就业岗位，让发展成果惠及全体村民，生动诠释了“文明共富”的芦浦实践。

### 创新机制 激活善治基因

道德可积分、文明能变现、善行有回报，近年来，芦浦镇整合辖区优质资源力量，创新服务载体，打造有礼馆、家风家训示范带、“玉见爱·文明驿站”等阵地，依托“芦韵1+6”志愿服务合伙人实施“服务队伍大融合”“助农便民零距离”“移风易俗强合力”等三大行动，推动形成“崇德向善、见贤思齐”的乡风新格局。

深植文明沃土，该镇聚焦理论宣讲与道德培育双轨并行，一方面，构建“浦言朴语”宣讲品牌，组建“90·00”宣讲团、“戎”耀芦浦老兵宣讲团、文艺宣讲团等，以非遗讲堂、文艺创作、本土故事等“精准滴灌”方式提升群众思想认同。另一方面，立足服务发展大局，围绕“两企三新”，打造“益企行”志愿服务品牌，有效破解企业

职工子女托管、求职招聘、公共服务优享、新玉环人城市融入等急难愁盼问题，将文明实践的温暖延伸至经济发展的“毛细血管”和社会治理的“神经末梢”。同时，创新打造民兵大擂台制度，在锤炼本领的同时在民生保障等公益领域践行服务宗旨，创新实施“333”民主协商工作法，打造基层治理现代化样板，通过构建“议事中心+微协商+云平台”三维阵地网络，将民主协商的触角延伸至田间地头。

芦浦人用行动证明：文明的高标，铭刻在百姓获得感提升的每一个刻度上。



芦浦镇西塘村

图片由芦浦镇人民政府提供

# 苍南县矾山镇：从“世界矾都”到“全国文明镇”

■ 张卉卉

群、空巢老人等更多群体。”矾山镇相关负责人介绍说。

这只是矾山新时代文明新风的缩影。步入矾山镇，矾矿博物馆、BAC艺术空间、福德湾等特色点位，构建起全域覆盖的新时代文明实践矩阵。自2021年启动全国文明镇创建以来，473场爱心义诊、帮扶慰问、平安宣讲等服务惠及群众2.3万余人次。

“中国好人”郑秋燕一家三代78载风雨无阻的爱心茶点，“浙江好人”李国色用一份份面条守护孤苦老人9年；承包了全国近70%有色金属矿开采的矾都商人不忘反哺家乡，世界矾都慈善发展基金会在扶危济困、助医助学、敬老扶幼等公益事业上开展爱心接力……点滴实践汇聚成河，凝聚起全民共建文明的强大合力。

**全民共建：凝聚新时代文明新合力**

一碗热气腾腾的面，盛满邻里互助的温情，更承载着新时代文明的精神内核，诉说着这座小镇温暖而动人的文明故事。

去年8月，省首届新时代文明实践项目大赛上，《来一碗面》作为苍南县唯一入选项目参加比赛，获得铜奖。项目累计送出7300多碗爱心面，惠及众多临困人员，并逐渐延伸服务范围至环卫工人、低保人



苍南县矾山镇

图片由矾山镇人民政府提供

的幸福生活也正是矾山为之努力奋斗的最终目标。

投入300万元打造的政务服务中心，实现全镇90%以上的部门站所集中管理，各类审批窗口统一进驻；黄传会书屋全年开展89场观影、阅读分享活动，揽获“全国总工会品牌职工书屋”等多项国家级、市级荣誉；中心敬老院和镇级养老服务站即将竣工，古路下村老年食堂投入使用，全镇总计提供“银龄理发”服务581人次、老年助餐服务10.3万人次；矾山中心卫生院投用市级中医旗舰馆，矾山一中

入选“浙江省中小学阅读引领学校”……各项公共服务的扎实提升让百姓的生活质量蒸蒸日上。

矾山日益优美的人居环境也为文明镇建设保驾护航。有效消除矿业生产“三废”污染，今日的矾山山更绿、水更清、天更蓝；2021年至2025年期间，该镇新改建和提升46.66公里农村公路；青山绿水间，一条投入6647万元打造、沿线分布7个重点项目的乡村振兴示范带更是让这个昔日的工业集镇完美蜕变。

### 文旅破圈：产业兴旺小镇焕发新颜

目前，总投资1.2亿元的“生态博物馆暨乡建双年展”项目落地矾山，具有系统性、独特性、完整性的工业遗产旅游综合体正逐步从蓝图变为现实。

产业兴旺，是乡风文明大厦的稳固之基。“温州承载能力最强的全国大中小学研学实践教育基地”“浙南闽北规模最大的个

人烈士纪念馆”“浙江品类最全的史前生物化石馆”……去年底，种种耀眼的光环让矾山镇成功创建浙江省AAAAA景区镇，其矾矿遗迹及其文化景观还被国家文物局列入中国世界文化遗产预备名单。

近年来，围绕“文化立镇，旅游兴镇”的最新发展定位，矾山这座独具特色的工矿旅游小镇逐渐成形。作为“铁军将才”朱程的故里，矾山正加快形成“走一次红军路、上一堂红色课、吃一顿忆苦思甜饭”的红色旅游闭环。去年，该镇年接待游客157万人次，旅游收入4287万元，相比上一年分别增长21.7%和43.2%。

工业旅游热还为矾山带来了客流量，激发了消费潜力。近年来，当地特色产业矾山肉燕年产值已超3亿元，矾山肉燕共富工坊获评第一批省级示范“共富工坊”。

从一个传统的矿区变身集自然美景与人文魅力于一体的旅游胜地，这个区域面积97.1平方公里、总人口约4.47万人的小镇正以全新的起点、更高的标准书写着属于自己的品质生活新篇章。